

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca, Viernes 2 de Abril de 1937.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.372

El arrollador avance de los nacionales en el frente de Vizcaya

Se confirma el resultado victorioso de la operación llevada a cabo por los Ejércitos del Norte que ocuparon pueblos y posiciones de gran importancia estratégica.—En Aravaca también fueron duramente castigados los rojos.— Sigue sin resolverse la crisis de la Generalidad.

Saludo a Franco.

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 70 horas del día 1.º de Abril de 1937:

Ejército del Norte:

Quinta División: Ligeros tiros y fuego de cañón.

Sexta División: En el día de hoy continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito. En el frente de Vizcaya, nuestras tropas han seguido avanzando batiendo al enemigo, en brillante y victorioso combate, ocupando Gorcea, San Adrián, Curuceta, Muramendi y otras importantísimas posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo ha sido extraordinariamente grande, dejando en nuestro poder numerosos muertos, prisioneros, mucho material, armamento y municiones que no se han podido clasificar aún. Han sido muchas las familias que hoy se han pasado a nuestras líneas en este frente.

División de Soria. En el frente de Guadalajara, las fuerzas nacionales han rectificado nuestras líneas a vanguardia ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo.

División de Avila. Sin novedad. Cuerpo de Ejército de Madrid. Sin novedad digna de mención.

Octava División. Ligeros tiros, presentándose 7 milicianos con armamento.

Ejército del Sur:

En el sector de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué rechazado enérgicamente. La aviación roja bombardeó la población de Córdoba y especialmente el hospital militar, causando algunas víctimas. En los demás sectores de Andalucía sólo hubo ligeros tiros.

Salamanca 1 de Abril de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Cuando sonríen los campos españoles

En estos momentos, al repuntar la primavera, puede un viajero marchar de Cádiz a Irún contemplando desde la ventanilla del tren la gloria y la promesa de los campos reverdecidos. Todas las tierras están sembradas, todo los cultivos se hallan en sazón; todo el territorio nacional se anima con la gracia verdaderamente sagrada del trabajo y con la norma del orden; lo que se dice, en paz y en gracia de Dios.

No hay ventura moral como esa para el hombre de espíritu noble. Ver los campos henchidos de esperanza, y que el esfuerzo de los sembradores no ha sido estéril, y que la Patria puede confiar en la promesa del pan para todos. Ahí se desentenan las fáciles y manoseadas elocuencias de los pacifismos insidiosos; los que dicen que hay que convertir las espadas en arados... No; las espadas son indispensables para que los arados puedan trabajar en paz; las espadas vigilan y montan la guardia protectora, mientras el campesino trabaja su canción guiando la manecera del arado. Así se verifica ahora mismo en nuestra España; a un lado de la línea divisoria, donde el honor militar mantiene la disciplina social, todo es orden, trabajo, verdor y alegría de los campos fecundos; al otro lado todo es agonía, despallirar y terror.

Nuestra tierra cumple su deber. El territorio que poseemos lo forman casi exclusivamente provincias agrícolas, y ninguna se ha negado a la llamada del deber. Ellas componen la gran reserva de las virtudes esenciales de la nación; en ellas dura siempre la lealtad a los principios de la Patria eterna. Sin embargo, después de recrear nuestra vista en esos campos en flor, algo nos queda dentro de la mente. Nos turba tal vez la sospecha de que en la geográfica distribución de obligaciones y de premios, la gran extensión que forma el centro de España no ha sido dotada con justicia. A ella sólo le ha tocado en suerte la agricultura, pero una agricultura de secano, de alta meseta, de terreno muchas veces estepario, mientras las provincias litorales tienen la riqueza del mar, los cultivos variados, y sobre todo la industria.

De ahí que el nivel de vida de la población sea tan desproporcionado. En el litoral están las fábricas, los talleres y astilleros, las huertas de regadío y los bancales de cultivo rodado; hay jornales elevados, ciudades industriales, negocios, alto tipo de civilización. En la enorme extensión central, no existen apenas industrias, y todo, los jornales como el comercio, depende exclusivamente de una única cosecha de cereal. La limitación económica es su obligado destino, y villas y ciudades tienen forzadamente que vegetar en un nivel de vida modesto, o sencillamente pobre. Esta desigualdad existe en todas las naciones, pero en ninguna adquiere tanta magnitud como en España. Y esto nos hace sufrir y nos invita a pensar en que hay en nuestro país un pecado de injusticia que acaso no grita con adecuada fuerza en las conciencias.

Es verdad; las condiciones geográficas no pueden reformarse; no puede transportarse el mar al interior de Castilla, ni tampoco es posible transformar repentinamente las aptitudes e inclinaciones de las razas. El industrialismo obedece a causas naturales, biológicas, y es sabido que existen pueblos (los britones y australianos en Francia, toda la región meridional en Italia) que carecen de estímulo o afición industrial. Pero la extensa zona central de España tuvo antiguamente fábricas y talleres, y una industria por lo menos adecuada a las necesidades del país. El despertar en Castilla la afición, la ambición industrial en una medida proporci-

nada, sería una empresa de enorme valor para la vida española.

No hay razón para que, por ejemplo, toda la industria de tejidos se halle reconcentrada exclusivamente en Cataluña. En Béjar se conserva todavía una tradición pañera, que, ayudada por la inversión de capitales y la incorporación de técnicos y obreros especializados de fuera, podría alcanzar indudable esplendor. Como sería posible crear en Toledo, junto al Tajo, una industria del acero aplicada a materias finas. Por otra parte, hay ciudades, como Burgos, que por su proximidad a la zona fabril del Cantábrico, sienten anhelos de progreso económico y sólo necesitarían una ayuda que les facilitase la oportunidad de un cambio a fondo de vida. Tampoco hay razón para que la agricultura de las provincias interiores no sea intensificada, modernizada, y en cierto modo industrializada; los americanos saben estandarizar la producción de hortalizas y frutas para la exportación, y es una pena el ver que los albaricoques o las manzanas sigan aquí produciéndose por los métodos anticuados, como quien dice a la buena de Dios y confiando sólo en la gracia providencial de un sol benevolente. Como es triste también, y absurdo, que por negligencia o dejadez tenga España que gastar una considerable suma de millones en la importación de huevos para su consumo.

Transformar estas cosas es difícil. En efecto, con un régimen parlamentario, en que todas las personas y todos los periódicos tengan por hábito el criticar, protestar y oponerse, ya lo creo que esto es difícil; todos, por experiencia, lo sabemos. Pero bajo un régimen de autoridad, inteligente y justo, éstas y otras muchas cosas resultan fáciles. En cuanto se les convenga a los ciudadanos de que no tienen que bajar a la plaza pública a palabrear y estorbar la obra de los directores, todo se hace fácil. La gente tiene la "radio", el periódico, el "cine", los negocios, el deporte, el amor; con eso y el sentimiento de solidaridad nacional, puede llenar noblemente su vida.

CAPITAN NEMO

Sangre en Francia

Acercas de los recientes hechos sangrientos ocurridos en Francia acerca de las huelgas organizadas como una consecuencia de aquellas y acerca de todo lo que en estos momentos coloca al pueblo francés en la más angustiosa situación de incertidumbre, dice "Le Journal des Débats":

"El Gobierno Blum, puerilmente hinchado por la gloria de sus leyes sociales, se creía fuerte. Se vanagloriaba de haber conseguido el ministerio de las masas. Anunciaba una pausa, soñaba con la tregua de la Exposición y se felicitaba del éxito del empréstito, que era una promesa para el futuro.

Los comunistas han dejado decir y han dejado hacer. Pero a la hora prevista, de un movimiento brusco, han derribado todo ese palacio imaginario."

OBRA NECESARIA CORPORATISMO

Los movimientos nacionales contem poráneos.
Causas y realizaciones.
por
SANCHO IZQUIERDO — PRIETO
CASTRO y MUÑOZ CASAYUS
6 pesetas
De venta en la librería José Tous

Flechita ejemplar

Bien, muy bien, por el flechista inspirador de este artículo; hemos presenciado el hecho y estrechado con fervor la mano del futuro hombre de la Nueva España, en la que probablemente ocupará el niño de hoy; niño sí, pero con un cerebro y corazón de adulto; el puesto que le corresponde.

Y estos pequeños casos como el que voy a referir, al parecer insignificantes, son de una trascendencia social inmensa, merecedores de que todos los prestemos la debida atención y les dediquemos un leve y aleccionador comentario, ya que demuestran e influyen en el modo favorable como va evolucionando nuestra juventud, preparándose y capacitándose para actuar con acierto en un próximo mañana, en los destinos de esa nueva y gloriosa España; que con esfuerzos de gigante va marcando ya su firme surco en la luminosa aurora de nuestro bello amanecer.

Y nada hay tan indicado y necesario como la preparación hecha con todo esmero, y cariño, de esos simpatísimos flechitas, pelayos y requetés y demás niños que sienten ya el alto ideal de la Patria, y en cuyos corazones rebosantes de patriotismo, anidan todos aquellos nobilísimos alientos que los han de convertir en héroes y esforzados paladines de la futura España. Es esta una labor de todos; padres, hermanos, pensadores y maestros; de todos los días, las horas y momentos; labor hermosa y fácil si se practica con constancia, porque las almitas de estos niños, afortunadamente no están contaminadas por las falacias de la política destructora, ni envenenados por el odio, ni prostituidos por el afán de destrucción y venganza, como lo estaban ayer sus inconscientes camaradas de otro sector a quienes unos hombres lobos y unas hembras hienas, engendros de boa y tiburón les hacían desfilarse con el puño en alto, infiltrándoles en sus almas el germen de todas las monstruosidades, de todos los crímenes, de todas las violencias.

Afortunadamente nuestros niños y los otros a quienes hemos de atender; ya saben amar a Dios y a la Patria por encima de todos los amores, crecen y se presentan ya como corresponde a esa nueva España que ellos más que nosotros (no lo olviden los maestros); son los llamados a estructurar para dar solución de continuidad al curso de nuestra historia sin igual.

Y el flechista que vi y acaricié; dentro su niñez demostró una cantidad de hombría y una capacidad espiritual y comprensiva tan grande para los que al analizar los hechos se saben hacer cargo; que considero obligado darlo a conocer. Todo influyó para que el hecho fuera sugestivo y atrayente en aquella luminosa mañana de Primavera; hasta el teatro de la ocurrencia, nuestra muralla del mirador, de tan amplios, bellos y variados horizontes, asomándose solo un mar de esmeralda que muere lánguido sobre las riberas isleñas, reflejando en sus espejos toda la poesía de Mallorca; próximo y en alegre perspectiva montado sobre los pinos el ingente castillo de Bellver, cuyas piedras centenarias llevan esculpidas toda nuestra historia, y sirviéndole de incomparable decoración la augusta Catedral que simboliza nuestra Fe y la vetusta Almudaina archivo sagrado de nuestro patriotismo. Y como figuras de la escena el flechista simpático, un niño de cuatro años y sus aladas amigas, las cariñosas palomitas.

Este niño juguetón les perseguía sin reposo, quería jugar con ellas y sin dejarlas comer les espantaba con los pies y con las manos. Entonces intervino el inteligente flechista, quien acercándose cariñosamente al pequeño le cogió por la manita y apartándole unos pasos del lugar y en tono afable y sonriente le dijo: "oye monín, las palomitas están aquí para que tú y los otros niños os recreáis viéndolas correr y volar, pero no para asustarlas cuando les dan de comer los otros niños que las quieren

más que tu", y haciéndole una caricia el niño lo aproximó nuevamente al sitio donde estaba.

Bien por el flechista dijimos estrechándole la mano y presentándolo como ejemplo a los otros niños del Parque. Este niño cabe ya y lo enseñará a los demás, el celo cuidadoso que debe mos a los animales y a las plantas, cuya destrucción sin necesidad y sin templanza revela mal corazón y abandono de los mayores en tan importante estremo.

Necesario es que los maestros, los padres, los mayores todos, enseñemos a los niños que para con los animales tenemos contraídos ineludibles deberes; que estamos obligados a respetarlos, no maltratarlos, ni hacerles sufrir, dando a cada uno y a cada especie lo que es debido; tratándolos con cariño porque son seres creados por Dios y como nosotros condenados al trabajo, a la lucha, al peligro y a la muerte; deberes de paciencia porque son seres privados de la razón y la palabra; deberes de compasión porque para eso estamos dotados de alma; de protección para librarlos de los peligros y enemigos que les acechan; que a todo ello nos obliga nuestro carácter de hermanos y la gratitud que les debemos por los múltiples servicios que nos prestan; unas veces facilitándonos alimentos regeneradores; otros proporcionándonos agradables ratos y placeres; otros dándonos elementos para explotar industrias y negocios; y otros aumentando nuestro bienestar, nuestra comodidad y nuestra riqueza.

Por eso es indispensable recomendar a los niños el amor a los animales y las plantas haciéndoles comprender como hacía el flechista que tanto como el alimento necesitan el cuidado y la caricia del hombre, especialmente aquellos que por nosotros viven y trabajan, a los que hay que acariciar antes y después de la labor, como estímulo y como premio, sin agotarles jamás las energías, ni exigirles un esfuerzo superior a sus facultades, a fin de conservarles aptos para la reproducción y en pleno goce de la alegría de la vida.

El día que consigamos con la buena voluntad de todos y con el pequeño esfuerzo de cada uno, que todos los niños de Palma comprendan y obren como el flechita a que me refiero, habremos realizado una labor de gran trascendencia social, por lo que tiene de humana y pedagógica.

CAPITAN BELLVER

Pío XI, contra el comunismo

Su Santidad el Papa Pío XI acaba de publicar una Encíclica sobre el comunismo, de la que recogemos la parte fundamental de ella:

"Los efectos que nosotros habíamos previsto y anunciado se multiplican terriblemente. Tienen lugar en los países dominados ya por el comunismo y amenazan a los demás países del mundo."

"El comunismo es un sistema lleno de errores y de sofismas, tan opuesto a la razón como a la revelación divina; una doctrina subversiva del orden social puesto que destruye sus fundamentos; un programa que desconoce la naturaleza, el origen y el fin del Estado, así como los derechos de la persona humana, su dignidad y su libertad."

"Bajo el pretexto de no desear otra cosa que el mejoramiento material de las clases laboriosas, la supresión de los abusos reales provocados por la economía liberal y la obtención de un reparto más equitativo de las riquezas (objetivos perfectamente legítimos sin duda alguna), el comunismo logra hacer prevalecer su influencia en aquellos medios sociales en los que, por principio, se rechaza el materialismo y el terrorismo."

HOY

Los tropas del General Mola, ese poderoso y disciplinadísimo cuerpo de los Ejércitos Nacionales que lucha en las regiones septentrionales de la Península, ha dado en pocas horas un avance formidable en tierras de Vizcaya. Bilbao trepida al resonar con eco rotundo los cañones nuestros, y en los espíritus de los habitantes de la gran villa norteña se han asentado el terror y la esperanza.

Miedo, miedo ingente entre los capitanes del separatismo y la revuelta; entre los enemigos de España; entre los vendedores inicuos de la nación gloriosa a cuya sombra la misma villa de Bilbao escribió con letras de oro la epopeya insuperable de los sitios. Eran aquellos otros tiempos, distintos de los actuales. Eran también otros hombres, en cuyos pechos no encontrara jamás asiento la traición. A la sombra de la bandera santa de una España insigne, es imposible que alienten los traidores: ha sido necesario que la república loca sustituyera la enseña nacional por un trapo que carece de significación y de grandeza, para que surgieran a su lado entes minúsculos, henchidos de ambición y capaces de comer a dos carrillos el pan de sus jugosas prebendas en el país, y el caviar apesetoso recibido de Rusia.

Pero hay también en Bilbao gentes innumerables en cuyos corazones renació la esperanza al ver próxima ya la llegada de las tropas salvadoras. Son ellos los españoles de verdad, herederos legítimos de los viejos vizcaínos cuyo honor y justicia escribiera el gran Tirso de Molina las octavas famosas que son gala de su obra "La Prudencia en la mujer...".
Aguardad, aguardad corto tiempo. El Ejército victorioso del Generalísimo Franco mueve alternativamente sus columnas en cada frente de combate. El día llegará en que otro avance nuevo les haga entrar en la urbe, así como el de ahora les ha llevado a las puertas.

Estos son éxitos positivos y comprobables, y ya de ellos se hacen eco y elogio las informaciones extranjeras.

¿Qué diferencia tan grande en efectividad, existe entre estos pasos de los nacionales, y el destejer de lengua de que hacen vanagloria los comunistas! Incapaces de ganar en la guerra combates en que salen indefectiblemente derrotados, buscan compensaciones alentadoras para los suyos ensupuestas sublevaciones nada menos que en Marruecos, fuente pura en la lucha de ahora de arrestos invencibles y de entusiasmo ilimitados en pro de la España que renace.

Eso de Marruecos es ya una verdadera pesadilla para los rojos. No pudiendo evitar que fuerzas de aquella tierra pacificada porque a ella no llegó la contaminación de sus odios y desvergüenzas, vinieran, intentaron venderla al extranjero a cambio de una ayuda criminal. Fallado el plan, se les ocurre ahora lanzar la bola infame de su insurrección... porque—imbuidos de las ideas absurdas de los enciclopedistas—se saben de memoria aquello de Voltaire: "Calumnias, que algo queda...".

Y queda, en efecto, el ridículo para ellos. El ridículo y el asco que inspiran a las personas decentes quienes hacen su arma favorita de la mentira.

**

No les bastan tales bulos, por lo visto, para mantener en sus filas el espíritu combativo, más débil a cada día.

Y ya se valen del látigo para obligar a los suyos a pelear en una lucha que todos saben perdida. Así lo prueban numerosos cadáveres recogidos, en cuya espalda ha marcado el "gato de nueve colas", su sangrienta huella.
¿No era cosa de los zares tiranos el empleo del "knut"? Pues la comunista Rusia, admirada y querida por libertarios tontos y asalariados infames, debe haber hecho suyo este sello de barbarie, cuando lo aplica en España... que viene a ser la "décima cola", de su macabro instrumento de tortura brutal.
G. S. A.

Después de haber subrayado los actos criminales del comunismo, especialmente en Méjico y en España, como antes en Rusia, Pío XI se dirige "al verdadero pueblo ruso, oprimido y afligido" con la expresión de su paternal simpatía.

en sus países, ellos serían los primeros en caer, víctimas de su equivocación. Cuando más se distinguen por la antigüedad y la grandeza de su civilización cristiana, las regiones en las que el comunismo logre penetrar, más devastador se mostrará el rencor de los "sin Dios".

HABLA ESPAÑA

Detalles de la ofensiva nacional en Vizcaya

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI, ENVIADO OFICIAL DE GUERRA, REMITIDA DESDE VITORIA, RELATIVA A LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL FRENTE DE VIZCAYA EL 31 DE MARZO.

He saltado desde León hasta Vitoria, pero valía la pena de dar este nuevo salto. Hoy nuestras fuerzas han puesto jalones de importancia con un nuevo avance, en la victoriosa empresa de la reconquista de la España que aún está bajo la luctuosa dominación comunista, y esta jornada no podrá ser de mayor gloria ni de mayor provecho, para descongestionar el frente de Vitoria.

El mando había preparado operaciones en la provincia de Álava, con tanta minuciosidad como ponderación de los elementos. Dos columnas puestas al mando del General Solchaga, bajo la dirección del divisionario Lopez Pinto y la égida del General Mola, jefe del ejército del Norte, han operado en el día de hoy, sobre la cadena de montañas que se abre al norte y este de Vitoria, donde el enemigo, desde los principios del Movimiento Salvador, se instaló sin atreverse más que a presionar la capital alavesa, a 15 o 20 kilómetros de ella, pero también sin hacernos retroceder un palmo, por la sencilla razón de que otras atenciones estratégicas, absorbían hasta hoy nuestro esfuerzo militar.

Pero todo tiene su hora, y la de dejar Vitoria libre de unidades molestas, aunque distantes, ha sonado ya. En el alba del día de hoy, una potente masa artillera, concentró los fuegos de sus piezas automáticas, sobre las alturas que dominan Albertina, Morato, Jarindo y Asensio-Mendi; montañas todas ellas, en las que, los rojos habían construido formidables atrincheramientos, convencidos de que no les bastarían para mantenerse en ellos, el día en que nos decidiésemos a sacarles de su formidable estructura y posición topográfica inexpugnables.

Para localizar los atrincheramientos, nuestros artilleros han operado hoy con extremado acierto. Yo he visto ya en mi larga vida de cronista bélico, algunos centenares de preparaciones artilleras, pero aseguro que nunca vi nada parecido a lo de hoy, como tampoco he visto nunca otra aviación que, con gran intensidad y aparatos, voló hoy sobre los montes ocupados por los rojos, tener mayor acierto en sus tiros. Ha sido algo de asombro, algo que, probablemente, no se volverá a registrar en esta guerra. Artilleros y pilotos han admirado a todos con su pericia. No sé expresar hasta que grado llegó mi admiración y asombro, que de cierto vale poco, pero sí diré que, cuando el General Mola subió a caballo, tras de penosísima ascensión a las cumbres atrincheradas de Vitoria, "nuestros cañones y aviones—no cesaba de exclamar—nunca vi nada más extraordinario ni magnífico! ¡No cabe hacerlo mejor.

Sirva esta frase tan encomiástica del General, Jefe del Ejército del Norte, de recompensa y galardón a nuestros combatientes; puesto que si la artillería y la aviación se han superado a sí mismas, la infantería no les fué en zaga, ya que nuestros infantes, a pesar del durísimo bombardeo, aún encontraron marxistas en lo alto de las cuestas. Pero con su llegada, nuestros infantes en escaladas inolvidables, repelieron y arrojaron a los rojos de lo alto y del ala izquierda y al caer la tarde lo hicieron del ala derecha.

No tengo que subrayar, cual ha sido el castigo que han sufrido las "conquistadoras" huestes marxistas vizcaínas. Yo solo he visto los resultados en la zona de Alberina, y solo allí, he contado cincuenta y dos muertos, se han cogido dos cañones del siete, seis ametralladoras, más de cien fusiles, diez y siete prisioneros; y si en las tres montañas conquistadas hoy ha ocurrido otro tanto—como estoy por asegurar—júzguese el enorme palió que hoy recibieron los súbditos de Aguirre y demás traidores de Bilbao.

Para dar idea de hasta que punto fué magníficamente preparada y ejecutada esta grandiosa jornada de hoy, diré que para realizar el ajuste de los mandos y subalternos, del General Solchaga, este había dispuesto que, ocurriese lo que ocurriese, de nueve a nueve y media de la mañana, todas las fuerzas, incluida la aviación, harían un alto en el fuego, y

en efecto, a la hora señalada, durante el tiempo ordenado, se hizo un silencio absoluto en todo el campo, y aún en toda la atmósfera. Y digo que absoluto, porque en aquellos momentos, a raíz del segundo bombardeo por tierra y aire, los rojos no estaban en situación de ánimo, para hacer por su parte el menor ruido, como no fuera el de sus suspiros y congojas en los barancos por los que corrían alocados. Cuando un ejército puede hacer un alarde de instrucción y disciplina como este, no hay enemigo que sea capaz de vencerlo.

Solo hay una nota adversa, la de siempre, la del tiempo. Todo el cielo está cubierto de nubes grises, y durante el día ha llovido con impetu. El sol tampoco ha lucido. Decididamente el sol se ha hecho comunista. ¿Que le vamos a hacer? Venceremos también al sol.

DESMINTIENDO A UNA PARTE DE LA PRENSA INGLESA

Una parte de la prensa inglesa, ligada con lazos de solidaridad masónica o soviética, sigue su campaña de difamación de la España Nacional, propalando por el mundo, los rumores de complotos o sublevaciones.

El oro robado en los asaltos a bancos y particulares, pesa más que la tradición de seriedad y caballerosidad de la prensa británica.

El perfecto orden y paz que reinan en la España Nacional, en la que se disfruta de libertad, exentos de toda persecución y molestias policíacas, permite que en nuestra zona existan en número limitadísimo. Algunos cuando salen de nuestro territorio, no tienen más misión que la de contar mentiras por medio de esos periódicos que, informados por sus correspondientes, saben que faltan a la realidad, propalando supuestos desórdenes ocurridos en la zona liberada.

Esta nota desmiente rotundamente tan absurdos rumores sobre la paz y unidad de la España Nacional y sobre los fantásticos complotos para liberar prisioneros, o supuestos atentados al Generalísimo. Son especies que revelan el grado de incultura a que se ha llegado.

EL PAN RUSO EN BARCELONA.

"La Vanguardia", en su número del día 12 del mes pasado publicó la siguiente nota: Comisaría de abastos.—Conviene hacer notar, ya que del pan se trata, que la conserjería de abastos ha venido vendiendo sin provecho para el pueblo, las existencias de harina a 62 pesetas los cien kilos, para poder lograr que el pan no fuese vendido más caro de 65 céntimos el kilo, suponiendo que la diferencia entre 62 y 65 céntimos, compensaba el cambio de estructura orgánica y social que representa la colectivización de las panaderías.

Con todo esto, la conserjería de abastos ha venido perdiendo, solamente en Barcelona, ciudad, la cantidad diaria de 100.000 pesetas, puesto que el coste actual de la harina es casi el doble del precio a que lo vendía la conserjería.

Este sacrificio no se ha visto correspondido ni por el comité económico del pan, al dar como cierta en su nota, la existencia en el muelle de un stok de harina de supuesta procedencia rusa. No hace falta desmentir esta noticia.

EL DESBARAJUSTE QUE REINA EN LA CAPITAL

Se demuestra en la imposibilidad de saber el paradero de una persona secuestrada.—Hace algunos días, corresponsales de periódicos y agencias extranjeras, visitaron al general Miaja para interesarse por el paradero de un compañero desaparecido, del cual nada se ha vuelto a saber. Miaja les dijo que se harían las averiguaciones necesarias, pero que no podía responder de los extranjeros que circularan por la ciudad.

También dijeron al general que les dieran facilidades para informar a sus periódicos. Contestóles Miaja que esto depende del gobierno de Valencia que ha dado instrucciones para que no se den más noticias que las de los partes oficiales, es decir, que la libertad de prensa e información no está más que en el papel.

Manual de conversación ITALIANO - SPAGNUOLO y ESPAÑOL - ITALIANO 075 ejemplar De venta en la librería de José Tous

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: Las radios rojas, principalmente la de Andújar y la de Jaén, dicen que su aviación es dueña del aire y que nuestros aviones no se atrevían a aparecer por allí. Nuestra aviación ha volado y trató de buscarlos, pero no los encontró, pues esta aviación se declaró en franca huida sin atreverse a enfrentarse con nuestros aviones ni hacer el bombardeo de nuestras posiciones, aunque algunas veces llegaron por allí y ante la creencia de que pudieran enfrentarse con alguno de nuestros aviones, se dedicaron a bombardear poblaciones pacíficas como Villa Arta, Montoro, Pedro Abad, Espiel, Peñarroya y en Belmez cometieron la infamia, lo mismo que en Córdoba la salvajada de bombardear el hospital causando bastantes víctimas entre los heridos y familias que estaban allí de visita. De la misma manera fueron bombardeados algunos barrios obreros donde han destruido cinco casas, casas de obreros que tal vez sintieran alguna simpatía por ellos. En estas casas, han muerto un obrero, tres pobres mujeres y bastantes pobrecitos niños que de esta manera han perdido la vida. Estos padecieron la salvajada de los que se dicen los defensores del proletariado.

Dicen que nuestra aviación no aparece por parte alguna y en vista de esto y además teniendo en cuenta la salvajada que han cometido con el bombardeo de Córdoba, he ordenado a nuestra aviación que bombardee la capital de Jaén, lo que se ha efectuado y de la misma manera que ellos han causado víctimas inocentes, también las ha causado nuestra aviación y de esta manera se cumplirá aquello de "diente por diente y ojo por ojo" pues las noticias que tengo del bombardeo de Jaén, son que este causó grandes destrozos. Y advierto a los marxistas que a cada bombardeo de su aviación a nuestras poblaciones civiles, ordenaré el bombardeo de las suyas.

También las radios marxistas vuelven a ocuparse del desastre sufrido por nuestras fuerzas en Pozoblanco. Así la de Jaén dice que al saberse el triunfo de las tropas republicanas, el entusiasmo popular se desbordó y que el material de guerra cogido al enemigo es numerosísimo. Si es de esta manera, ¿qué esperan para la conquista de Ferreros, si creen que es tan fácil? También dicen que los soldados se ocupan de enterrar los muertos y esto también es falso, pues ya dije que en toda la jornada habíamos tenido tres muertos solamente. Para que vean qué clase de victoria tuvieron en Alcaracejos y Villanueva del Duque, les repetiré que fueron abandonados a las cuatro de la madrugada y los rojos a las once y media aún estaban bombardeando dichos pueblos y no se sabe si lo hacían para hacer creer que había un gran combate o si creían ellos que nosotros aun los ocupábamos. Yo apelo a la caballerosidad de Pérez Salas para que diga si es cierto lo que dicen las radios marxistas o si él se siente verdaderamente avergonzado por la serie de tonterías que lanzan.

A falta de otras noticias los rojos se dedican a decir tonterías e insultar. La

radio Valencia dice que la prensa extranjera se ocupa con grandes titulares del complot contra el General Franco. Nos informan — dice — que el levantamiento es debido a la invasión de fuerzas alemanas e italianas. La de Madrid dice: "La emisora fascista Radio Córdoba dice que es un bulo esta noticia; pero que la dan poniéndola en gran circulación agencias responsables publicándola incluso, periódicos conservadores". Es algo que invita a reír por que esta mentira la han lanzado por todas partes, hasta el punto que en el día de hoy se ha recibido en Tetuán un telegrama emitido de Londres por el periódico "Daily Express" y dirigido a S. E. el Generalísimo Franco en Ceuta (supone que el General Franco está en Ceuta) y en este telegrama se expresa con respecto a los rumores del levantamiento en Marruecos y Algeciras. A este telegrama se ha querido contestar para que se sepa que el General Franco se encuentra en Salamanca o mejor dicho, a estas horas está entrando seguramente en Sevilla a donde viene a recibir como se merecen a esta comisión de caballeros moros que volviendo de la Meca, vienen aquí, a Sevilla a rendir pleitesía al General Franco. No ha ido a Marruecos, porque no tenía para qué ir; esto es un bulo como tantos otros que están lanzando desde hace más de 8 meses los marxistas y la gente es tan necia, me refiero a los marxistas españoles, a estos ingleses, a los adoqueños franceses, etc., que viendo como mienten constantemente esta canalla marxista, siguen todavía dando crédito a estos embustes. Al mismo tiempo, recibí del Gobernador Militar de Málaga un telegrama, en el que me dice que habiendo leído en la prensa extranjera que había habido un levantamiento en diferentes puntos del territorio ocupado por los nacionalistas, pero principalmente en Málaga, en donde aseguran que se han fusilado a 17 oficiales y varios paisanos. Dicho Gobernador Militar me manda este telegrama en el cual da su más completa adhesión al Generalísimo Franco y a mí. Lo mismo que me dice este Gobernador Militar, me dirán los demás de esta Región. Todo esto, en absoluto, no ha existido más que en la imaginación de los rojos. Ello es debido a la desvergüenza de la canalla que dirige los destinos de la España roja.

La radio Jaén dice que no es verdad que ellos asesinan a sacerdotes y religiosos y que quemen las iglesias. Esto, si que es verdad, pues ahora no pueden cometer estos actos por la sencilla razón de que no queda ningún religioso con vida ni iglesia en pie. Por ejemplo, en Gijón, no tan solo han incedido las iglesias, sino que las han demolido y hecho desaparecer sus alrededores y todo por orden de los comisarios rojos del pueblo.

Ahora quiero brindar una noticia a los obreros. Vosotros que cobráis un jornal de 7 u 8 pesetas, sabed que los comisarios del pueblo, en la zona roja, cobran 30 mil pesetas o sea el sueldo que cobraba un ministro.

El general lee los partes oficiales y la lista de donativos.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Temores en el Aragón rojo

Caspe. — Ha regresado de su viaje a Barcelona el anarquista Caspe, presidente del Consejo de Defensa de Aragón. Regresa muy preocupado; manifestó que la solución de la crisis del gobierno de la Generalidad es difícil; juzga la situación muy delicada.

Han llegado a esta ciudad dos tanques que han sido colocados junto al local del Consejo de Defensa para su protección. En los puestos estratégicos han sido colocados milicianos provistos de ametralladoras y bombas de mano. Se temen graves sucesos aunque nadie dice a qué son debidos.

Y siguen peleándose

Barcelona. — Contra lo que fué difundido hoy por ciertas emisoras, continúa sin resolverse la crisis del gobierno de la Generalidad.

Procedente de Valencia llegó el ministro anarquista García Oliver que se entregó detenidamente con los dirigentes de la CNT y la FAI. Después de una conferencia con Companys desarrollándose la entrevista en tonos muy violentos, García Oliver regresó después en avión a Valencia.

Otra derrota roja

Roma. — Las últimas noticias que se reciben del campo nacionalista español dicen que en el sector de Avila, la artillería nacional rompió violento fuego contra las posiciones rojas, anticipándose a un ataque proyectado por los marxistas. Después atacó a la infantería produciendo duro castigo a los marxistas.

La aviación voló sobre las líneas rojas y sobre Villalba, donde hizo explotar el depósito de municiones. Se comunica que las bajas sufridas por los rojos se cuentan por centenares; testigos presenciales de la operación aseguran que ésta fué brillante.

Otra salvajada

Lisboa. — Se reciben noticias según las cuales hoy en Durango los milicianos ante el arrollador avance de los nacionalistas y como represalia incendiaron la iglesia del pueblo cuando estaba llena de gente, sin dejar salir previamente a ésta. Muchas personas perecieron abrasadas, especialmente mujeres y niños.

Benevolencia de Franco

Burgos. — La aviación nacional lanzó hoy proclamas sobre Bilbao en las que se dice que será perdonada la vida a los milicianos que se presenten a las tropas del GENERALISIMO FRANCO.

Bajo el golpe del Knut

Córdoba. — Con motivo de los últimos ataques nacionales en este sector, nuevamente han sido recogidos cadáveres de milicianos que presentan síntomas evidentes de haber sido maltratados y azotados con el clásico látigo de 5 colas.

El plato único

Zaragoza. — El total de lo recogido en esta ciudad y territorio aragonés ya liberado con motivo de las recaudaciones

REPERTORIO CRONOLOGICO DE LEGISLACION DEL NUEVO ESTADO

Contiene las disposiciones legales de carácter general promulgadas por el Nuevo Estado a partir del 25 de Julio hasta el 31 de Diciembre de 1936. Contiene además Indices Cronológico y Alfabético de las disposiciones que rigen en cada materia.

Perfectamente útil para los menos versados en el mundo de estas publicaciones

PRECIO: 10 Pesetas.

De venta Librería J. J.

nes pro-plato único, asciende hasta la fecha a la cifra de 944.913 pesetas. Ello dice mucho en favor del patriotismo y espíritu de sacrificio del noble pueblo aragonés.

La tiranía del anarquismo

Caspe. — El Gobierno de esta región que preside el anarquista Caspe, ante la negativa de los habitantes de los pueblos a entregar lo que les es exigido, ha decretado que, en el término de 24 horas, cada pueblo de más de 800 habitantes, tendrá que entregar un camión cargado de víveres que serán remitidos a Madrid y Barcelona. Los de más de 1.000 habitantes, 2 y así sucesivamente.

Un vuelo del Duce

Roma. — Hoy a las 14'30, Mussolini tripulando un avión de bombardeo, voló durante una hora, aterrizando sin novedad en el aeródromo de Littoria.

Complot en Rusia

Moscú. — Todos los periódicos de Leningrado dan cuenta de un complot recientemente descubierto contra Stalin. Con dicho motivo, han sido detenidos buen número de oficiales de la flota del Báltico. Han sido llamados a declarar algunos jefes del E. M. soviético ante el Komintern.

A la S. N., no

París. — El periódico "Le Temps" manifiesta lo siguiente en su edición de ayer: No es necesario ni sería favorable que las naciones mandasen sus asuntos a arreglar referentes a la no intervención a la Sociedad de Naciones, pues sería un compás de espera y avivaría este complot. La experiencia nos ha demostrado que la Sociedad de Naciones no actúa en ningún arreglo. Todo lo contrario: los entorpecen.

Las barbas del vecino

París. — Hasta los mismos extremistas manifiestan su disconformidad con la evacuación o mejor dicho, con la huida de algunos políticos. La FAI ha declarado lo siguiente: Ninguno de estos políticos podrá escaparse a las iras de la masa popular.

Zamora en Francia

Marsella. — Se dijo ha unas semanas que Ricardo Zamora buscaba colocación en un equipo de futbol francés. Al parecer la ha encontrado ya, pues ayer jugó su primer partido con el club "Nza" por el cual ha sido contratado, vendiendo por 3 a cero.

Ya no pueden más

Barcelona. — En la barriada de San Andrés ha aparecido horriblemente mutilado el cadáver de un hombre. Identificado se ha visto que se trataba de un dirigente del ramo de madera, afecto a la UGT. Con dicho motivo se teme que de un momento a otro se manifieste en forma grave el descontento reinante entre las organizaciones sindicales.

Barcelona. — Radio Barcelona en una de sus últimas emisiones, leía la siguiente nota que es todo un poema: "Mañana habrá pan en las panaderías de los distritos segundo, tercero, cuarto y quinto. Lo que se pone en conocimiento de los vecinos que tengan carnet de aprovisionamiento."

Barcelona. — Como se sabe, la pata se ha convertido en esta ciudad en un verdadero artículo de lujo. Con motivo de una denuncia del periódico trotskista "La Batalla", según la cual existía un almacén clandestino del citado tubérculo, la policía descubrió dicho depósito en el que había 21.000 kilos que tenían reservados los elementos de la UGT para sus afiliados.

Catalanistas que huyen de Cataluña

París. — Ha llegado a esta capital el secretario de Estat Catalá, Torres Picart, que juntamente con otros dirigentes de la citada organización, pudo escapar de Cataluña, atravesando Andorra, y refugiarse en Francia.

En Vizcaya, rompieron nuevas tropas el frente rojo

Córdoba. — La Infantería nacional, nuevamente gran señora de la guerra, ha roto, a punta de bayoneta, el frente rojo de Vizcaya. El laurel de la victoria corona una vez más las cabezas de los soldados de FRANCO, cuyos dominios se han ensanchado en las tierras vascas, profanadas por los nacionalistas perjurios, que dicen lle-

var a Dios en el corazón maldecido y renuncian de él canalla proceder. La verdadera se acerca a la capital de Vizcaya. El triunfo rotundo obtenido en esta gloriosa jornada de ayer es, de gran gozo, la iniciación de una gran victoria, cuyas directrices no pueden faltar, pues el Aito Mando, que las lleva asaz reservadas. Cualquiera que sea la contramano obrera marxista intente, ésta no será la magnitud de la derrota que aquellos sufrida. Veremos hacer apuntar las flechas del movimiento nacionalista. Hasta entonces imposible hacer ningún juicio.

Otra vez ocupa su trono la tercia española, amasado esta como siempre—a punta de bayoneta.

Franceses que se han pasado

París.—Hoy ha salido de Barcelona, con rumbo a Marsella, que conduciendo 127 franceses hasta ahora habían actuado brigadas internacionales rojas, que han podido escapar, y que regresan a su patria.

El Gobierno italiano miente el envío de tropas a España

Radio Club Tenerife: Roma.—El Ministro de Propaganda del Gobierno italiano manifestó que es completamente falso que Italia vaya a enviar voluntarios a España ni que se parara para salir ni un sólo soldado. La actitud de Italia, con respecto al conflicto español, no ha respetado los convenios. Lo que se puede permitir es que sean burlados en provecho de los rojos. La guerra de España ha terminado ya si hubieran sido en práctica las medidas que propuso en un principio.

La gran ofensiva contra el frente N. de Bilbao, Destá y Mondragón

Radio Verdad: Hendaya.— Los nacionalistas desencadenado una gran ofensiva contra el sector marxista, en el N. de Bilbao.

Durante la madrugada de ayer, varias escuadrillas de aviones nacionalistas bombardearon intensamente las posiciones rojas, que fueron las primeras líneas defensivas, atacándolas todas entre Durango.

La infantería nacional, por la artillería legionaria, por sus posiciones comprendidas Mondragón y Escoriaza, ocupadas antes del anochecer, las posiciones del Monte Jarindo, Asensio-Mendi y otras. Tales conquistas representan la destrucción de las rojas y poder disponer de un favorable punto de partida para sucesivas etapas.

El inmediato objetivo de las tropas nacionales es Durango, reftera de Bilbao. La flota roja ha cooperado a la brillante ofensiva bombardeando el pueblo marplatense Lequeitio.

El presidente de la república vasca ha celebrado una larga vista con los generales Martínez Bermejo y Llano de la Encarnación con el comisario rojo de aquélla, González Peña. He aquí el resultado de la primera ofensiva nacional frente vizcaína, que tanto ha costado a los cabecillas marxistas de Bilbao: avance de cinco kilómetros todos los frentes. Los nacionalistas trolean actualmente la carretera de Mondragón-Villarreal. Su objetivo inmediato, como hemos dicho es Durango, a 27 kilómetros de Bilbao.

La acción aérea que condujo a la victoriosa ofensiva de Bilbao

Salamanca.—Se reciben noticias de la acción aérea que por la ofensiva general de los nacionalistas, efectuaron sucesivas incursiones sobre las posiciones rojas y líneas defensivas de Bilbao, sobre las que zaron toneladas de explosivos. La acción de estas escuadrillas se ha prolongado hasta Durango, importante ciudad de la región, para impedir el avance de las primeras líneas defensivas del bombardeo aéreo. La acción, acompañada por centenares de aviones, fue dirigida por los pilotos langistas y Requetés, se lanzó a la ofensiva de las trincheras adversarias.

milicianos marxistas se defendían en los montes que dominan Mondragón. Después del bombardeo de nuestra artillería y aviación, los rojos opusieron muy poca resistencia. Los nacionalistas prosiguen el avance en dirección a Durango.

Los nacionalistas han logrado el cerco de Pozoblanco

París.—El corresponsal de la Agencia Havas comunica el fracaso de todos los intentos marxistas para recuperar el control de la carretera de Ciudad Real, en el sector de Pozoblanco. Estos intentos fallidos han costado muchos hombres a los rojos. La Agencia Havas añade que son fallos los bulos lanzados por los comunistas-anarquistas, diciendo que los marxistas conservan todas sus posiciones en el sector de Pozoblanco. La situación es cada vez más crítica en

esta ciudad, por haber ocupado los nacionales todas sus vías de comunicación.

La escuadra nacionalista bloquea Bilbao y Santander

Salamanca.—Diversos fugitivos de Santander recientemente llegados a la España nacional, hacen notar la gravedad de la situación en las poblaciones de la costa vasca todavía dominada por los bolcheviques. La carencia de víveres es una de las causas del descontento reinante. Agrava la situación, el bloqueo de la escuadra nacional, que impide casi totalmente la llegada de material de abastecimiento procedente del extranjero. En Santander y Bilbao reina el terror. Los fugitivos hablan del pánico que reina entre las filas marxistas.

pañará hoja de servicios, el que los tenga y los que no, copia compulsada del título profesional o del certificado de depósito reintegrada con póliza de 150 pesetas y la de paro-obrero correspondiente.

Los aspirantes que figuran en las actuales listas bastará que presenten oficio haciéndolo constar manifestando si han sido declarados aptos por la Comisión Depuradora. Los que no puedan justificar este extremo deberán acompañar certificaciones extendidas en papel común por el Alcalde, Cura, Párroco, y Jefe del puesto de la Guardia civil del lugar donde hubiera desempeñado la última escuela si ésta estuviera en territorio liberado, acreditativa de que no han pertenecido a ningún partido político de los que integraron el llamado Frente Popular ni Nacionalista y que en su actuación al frente de la escuela no ha demostrado ideario perturbador de las conciencias, así en el aspecto patriótico como en el moral y religioso, y en todo caso, certificación expedida asimismo por las autoridades antes indicadas del lugar donde hubiesen tenido su residencia habitual en los últimos seis meses, en que se acredite su conducta o ideario, antes del Movimiento Nacional y al producirse el mismo.

Los Maestros que prestaban servicio en 18 de julio estarán pendientes de lo que acuerde la Comisión Depuradora. El orden de preferencia para figurar en las listas conforme a lo dispuesto en el artículo 2.º de la Orden de 30 de octubre de 1936, será el de mayor tiempo de servicios, los que los tuvieren, y a continuación los que no los tienen por el orden de antigüedad de la expedición de los títulos o por la fecha del depósito para expedirlos.

Sobre unos y otros tendrán derecho preferente los maestros del grado profesional y los cursillistas de 1935 por el orden de su puntuación.

No obstante y de acuerdo con el artículo 3.º de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 21 de noviembre último publicada en el Boletín Oficial del Estado de 23 del mismo, y con objeto de facilitar la provisión de escuelas en las Islas de Ibiza y Formentera, tendrán derecho preferente para ocuparlas los maestros que al solicitar indiquen voluntariamente aceptar aquellas escuelas de una de las dos islas y los residentes en las mismas, todos por el mismo orden en que figuran en las listas generales.

El Maestro que al correspondiente Escuela estuviera desempeñando otra perderá su derecho continuado en la que sirve; igualmente perderá el derecho a ser colocado el que renuncie una escuela que esté sirviendo interinamente.

Palma 1.º de abril de 1937. — El Jefe de la Sección José Fernández.

Madras de guerra

La desean: Fernando Rubio Florido, Rogelio Cardona Giménez, Rodolfo Valentín Mir, Fernando Ortega Manuel, Victorio Techar Domingo, Ricardo Martínez V. Miguel Perelló Munar, Eduardo Cifre Campoman, Nicanor Sánchez Llopert, Guillermo Cifre Muntaner, Marcos Valentín Delgado, Lucas Guzmán Callado, Juan Luengo García, Rafael Martínez Quevedo, Pastor Laverna Domínguez, Vicente Rodenas Quebrado, Alfonso Manuel Valdés, Juan Edison Martín, todos ellos marineros afectos a la Comandancia Naval.

Miguel Antonia Coll, Miguel Pascual Salvá, Ramón Vicens Orell y Miguel Legionario, Ingenieros, Compañía Trasmisiones, Instituto, Palma.

Miguel Ferrer Llinás, Miguel Bordoy Balaguer, Miguel Borrás Alorda, Miguel Covas Salom, Antonio Arrom Munar, Antonio Cladera Gamundí, Antonio Cardona Benazar, José Riera Prats, José Abraham Palmer, Francisco Vidal Mulet y Pedro Roca Vives, Ingenieros, Compañía de la Red Permanente, Palma.

La desean: Vicente Rotger, Luis Barajas, Antonio Monserrat, Juan Gomila, Bernardo Gari, Gabriel Mir y Antonio Palliser, Base Aérea de Mallorca, Son San Juan.

Miguel Rosselló Martorell y Antonio Noguera Caidés, 2.ª Compañía, 7.º batallón, Regimiento Infantería, Palma. Bartolomé Palmer Mari, 2.ª Compañía, 5.º batallón, Regimiento Infantería, Andraitx.

Gaspar Aguiló, Alumno de Alférez provisional, Lluçh.

José Miguel Larrigos, Serafín Romero Bermejo, Liborio Pascual Fuentes y Sebastián Raldo Santos, artilleros, Grupo Mixto núm. 1.

Ramón Estrellas Aleñar, Bernardo Fuster Fuster y Francisco Rivera Gelabert, artilleros, 4.ª Batería.

Consejos de guerra

EL DE AYER TARDE

Ayer por la tarde, a las cuatro y media en local del Cuartel de Infantería se constituyó otro Consejo de Guerra, para ver y fallar la causa instruida contra el soldado del Regimiento de Infantería de Palma núm. 36, Bernardo Carbonell Pastor, acusado también del delito de resistencia al Movimiento Nacional Salvador de España.

Se deduce del apuntamiento lo siguiente:

El procesado, natural y vecino de la villa de María de la Salud, perteneciente al reemplazo de 1931, fué llamado a filas, y al disponerse a venir a Palma para incorporarse, con otros soldados, al subir al camión, lo hizo levantando el brazo derecho en alto con el puño cerrado y profiriendo frases despectivas para el Ejército, diciendo que si llegaba el caso de ir al frente, antes dispararía contra sus jefes.

El Fiscal calificó el hecho de delito de resistencia al Movimiento Nacional, previsto en el artículo 3.º del Bando de 19 de julio de 1936 y solicitó se le impusiera la pena de muerte.

El defensor opinó que el delito en que incurrió su patrocinado está penado en el artículo 507 del Código penal común y pidió, en caso de que no se le absolviera, se le impusiera la pena de reclusión temporal.

El Fiscal modificó sus conclusiones an el sentido de que se le impusiera la pena de treinta años de presidio.

A la defensa le pareció aún muy exagerado la pena e insistió en que el fallo debía ajustarse a lo que tenía solicitado.

EL DE ESTA MAÑANA

Esta mañana a las diez horas treinta minutos y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma número 36, se ha reunido el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 213 del año 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Juan Garau, contra los carabineros José García Obeso Bernardo, Amador Matas Lucas, Sebastián Sánchez Moreno y Manuel Gregorio Domínguez, por el delito de negligencia en el cumplimiento general de sus deberes militares.

Del apuntamiento se desprende, que los procesados después de haber prestado su adhesión al Movimiento, manifestaron sus deseos de seguir la misma suerte que su cabo y otros compañeros que estaban detenidos por ser indiferentes al Movimiento; entregaron las armas.

Vistas estas manifestaciones fueron trasladados desde Lluçhmayor a Iltatas.

Según declaraciones que aparecen en el sumario, los encartados tienen buenos antecedentes en cuanto al cumplimiento de su deber referente a los servicios del Instituto, no conociéndose ideas políticas.

Su hoja de castigos está en blanco y dicen su de servicios ser de buena conducta.

José García Obeso. — Dijo que no había prestado su adhesión al Movi-

Los Gavilanes
Ultima representación
Martes en el LIRICO

miento por tener firmado una obligación con el Gobierno constituido.

Sebastián Sánchez y Manuel Gregorio, hacen idénticas manifestaciones, reconociendo los cuatro sus firmas. El encartado Amador Matas, dice estar afecto al Movimiento Salvador.

El fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet comienza su informe manteniendo sus conclusiones provisionales en las que consideraba a los procesados incurso en el delito de negligencia en el cumplimiento de sus deberes, rebatiendo la argumentación que la defensa en las uyas niega la constitución delictiva.

Examina los folios del sumario para demostrar que no hicieron declaraciones de adhesión al Movimiento, ya que así se ratifican a excepción del Matas.

Del hecho dice que no tiene otra trascendencia que la apuntada sin haber resistencia al Movimiento cuando tenían armas y municiones, siendo atenuante la fecha de sus declaraciones, ya que habían pasado 20 días del alzamiento.

Solicita para cada uno 6 años de prisión menor.

El alférez de Ingenieros don Aurelio Manzano Aguado, desde el estrado de la defensa, acepta la indiferencia que manifestaron los procesados, si bien fué una equivocación, que no existía si en vez de dejarlos su manera de obrar a su libre albedrío, en vez de mandárseles órdenes concretas.

Dice que no se les puede tachar de negligentes puesto que nada hicieron que entorpeciera el Glorioso Movimiento creyéndose que el acto no es delictivo tan solo, por lo que pide la absolución.

El Consejo se ha reunido en sesión secreta para deliberar.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de plaza para el día 3 de abril de 1937:

Jefe de día, Comandante de Infantería don Antonio Montis Castelló.

Imaginario, id. id. don Joaquín Rovira Truyols.

Visita de Hospital, 3 y último Capitán de Infantería.

Orden general del día 1 de Abril de 1937, en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJOS DE GUERRA.

1.º—A las diez horas y treinta minutos de mañana sábado día 3 del actual, y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 935 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don José Saiz Cañellas, contra el soldado Antonio Sastré Juan, por el delito de desertión al frente del enemigo.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Infantería, don Miguel Antich Veñy.

ocales: Capitán de Infantería, don Matías Pizá Adrover.

Otro, don José Escandell Roig.

Otro, don Miguel González Messguer.

Capitán de Artillería, don Bartolomé Catalá Seguí.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Antonio Mir Calafell.

Otro, don Francisco Estean Alonzo.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de primera, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Alférez de Infantería, don Pedro Carbonell Carbonell.

2.º—A las diez y seis horas treinta minutos de mañana sábado día 3 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 72 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Mateo Bosch Sansó, contra los paisanos Pedro Ríos Montesinos, Antonio Palazón Peñado y Juan Obrador Huguet, por infracción del Bando de esta Comandancia Militar del día 19 de Julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sarda Montaner.

Vocales: Capitán de Infantería don Eugenio de la Fuente Arce.

Otro, don Salvador Terrasa Biselach.

Otro, don Pedro Belli Auba.

Capitán de Artillería, don Sebastián Felju Blanes.

Capitán de Ingenieros, don Joaquín de la Torre Le-Bourg.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Guillermo Batle Gil.

Otro, don Andrés Alós Cifre. Vocal Ponente: Teniente Auditor de primera, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Defensor: Alférez de Caballería, don Ricardo Trenor.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

VI.—SOCORROS.

Los individuos movilizados casados pertenecientes al Cupo de Instrucción de 1932, tendrán derecho al socorro que para el personal de otros Cupos y reemplazos concede la orden general de esta Comandancia de 30 de agosto de 1936, y siempre que en ellos concurren las circunstancias que para el percibo exige el apartado 1.º de dicha orden.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y efectos consiguientes.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Alcaldía

DONATIVOS PARA COCINAS

El personal de las fábricas Catalá y Riutord, han hecho una tercera entrega, de 154'30 ptas.

El personal y propietario del Bar Ritz, 32'50 ptas.

Digna del mayor elogio es la conducta observada por la Salinera Española, la que, desde que vienen funcionando las Cocinas ha ido entregando gratuitamente toda la sal que se ha era pleado.

Falange Marítima ha entregado 3 ovejas.

El personal de la casa Moreiras y Alonso, tercera entrega, 45 ptas.

Visitó también al señor Alcalde una comisión de la Peña Nicolau, haciéndole la entrega de la cantidad de 475'15 pesetas, importe de la liquidación practicada de la organización de la vuelta ciclista a Mallorca que debía celebrarse en el mes de julio último.

El señor Alcalde agradece todos estos donativos.

FRONTON BALEAR
MAÑANA SABADO
[Tarde a las 4'30]

BARRENECHEA — ECHAVE

contra ANACABE — URQUIRI

ORIO — ECHENIQUE

contra ECHEVARRIA — TRECET

y quinielas.

Detalles por carteles y programas, Domingo, partidos y quinielas.

CINE DORE

Mañana Sábado, Domingo y Lunes De 3 y media a 6

PROGRAMA INFANTIL

EL BRAVUCON

por el celebrado BUFFALO BILL

PIRATAS INFANTILES

cómica LA PANDILLA

Las locuras de Carlos

cómica CHARLES CHASSE

REVISTAS y DIBUJOS

De 6 y media a 11 y media

PROGRAMA PARA MAYORES

EL HIJO PERDIDO

(EN ESPAÑOL)

por LUIS TRENKER y

MARIA ANDERGAST

y EL BRAVUCON

por BUFFALO BILL

Palacio del Peinado

SUCURSAL núm. 2, BOLSERIA, 18

A continuación publicamos los números premiados del Sorteo de las 10 ondulaciones Permanentes que regala este Salón todos los meses, 1130; 1923; 157; 2079; 977; 150; 1188; 1589 y 1513.

(Nota) Caduca el 30 Abril.

Compro prensa empacadora

Ofertas a Director Centro Fermentación Tabacos.—FEMU.

Informaciones

Concentración de Pelayos

FERROCARRIL DE SOLLER

Con motivo de la concentración de Pelayos que el próximo domingo tendrá lugar en Sóller, esta Compañía ha dispuesto la salida de un tren extraordinario a las 9'15 horas, para el cual se han establecido unos precios reducidos.

Pero resultando que son numerosísimas las personas que al parecer se proponen trasladarse a Sóller, y con el fin de no agobiar el extraordinario en que deben viajar los Pelayos y las pequeñas Margaritas, y también para dar mayores comodidades a los pasajeros, esta Compañía ha dispuesto que los que así lo deseen puedan utilizar el tren ordinario de las 8 horas, siempre que ha yan adquirido el pasaje con la debida antelación en los lugares de Palma precisamente fijados por la Jefatura de Pelayos de Sóller y anunciados en la prensa.

Orden para la concentración de Sóller el próximo domingo día 4 (Cuartel General):

Se ordena que todos los Pelayos pertenecientes al Cuartel General de esta ciudad, se presenten cuanto antes a recoger el correspondiente billete para el ferrocarril, al precio de 0'50 pesetas ida y vuelta.

Los mencionados billetes se despachan en la Oficina Central del Reguete Infantil, antigua Academia Minerva, calle de San Cayetano, núm. 8, entre las 11 y 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde. La venta de billetes se cerrará el sábado próximo por la tarde.

Advertencias:

1.ª La asistencia a la sobredicha concentración será obligatoria para todos los Pelayos a no haber imposibilidad física o moral.

2.ª Para dicho día vestirán el uniforme de gala.

3.ª La comida para los Pelayos se les dará gratuita en Sóller.

4.ª Para los menores de 8 años habrá departamentos especiales en el tren a fin de poder ser debidamente atendidos.

5.ª El domingo señalado día 4 se presentarán al Cuartel General a las 8 de la mañana.

¡Pelayos! Todos, sin faltar ni uno solo, acudid a la magna concentración de Sóller. La ausencia no justificada en este caso demuestra la carencia del buen espíritu que debe informar a todo Pelayo.

¡VIVA CRISTO REY! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL BENERALISIMO FRANCO!

(Margaritas)

Recordamos a los buenos mallorquines que tan generosos se han portado siempre para con los que sufren, que se impongan un pequeño sacrificio más para aliviar a tantos hermanos nuestros de la península que esperan con ansia que el Ejército Salvador les libere del calvario rojo.

Interpretando el deseo del Generalísimo "De que no haya un solo hogar español en que falte el pan" las Margaritas van recogiendo donativos en género y metálico (Borne 96) para poderlos enviar tan pronto como sea posible a fin de que al reintegrarse a sus hogares nuestros hermanos tengamos los mallorquines la íntima satisfacción de haber podido aliviar en algo su triste situación.

¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

Día del Plato Unico

Recaudación efectuada en los pueblos correspondientes al 15 de Marzo de 1936.

SUMA ANTERIOR: 24.622'35 pesetas.—Manacor, 370'50 id.— Felanitx, 911'50 id.—Puigpuñent, 33'40 id.—Sineu, 101'00 id.—Valldemosa, 173'45 id.—Lluçhmayor, 793'35 id.—Algaida, 236'90 id.—María de la Salud, 68'15 id.—Santany, 234'10 id.—Muro, 107'40 id.—Capdepera, 144'15 id.—Bajer, 50'00 id.—Manacor del Valle, 23'00 id.—Escorca, 32'30 id.—Lloseta 84'75 id.—Inca, 645'25 id.—Sancelles, 102'75 id.—Buñola, 202'75 id.—Santa Margarita, 164'00 id.—Maratxí, 355'65 id.—Calviá, 412'20 id.—Alaró, 171'50 id.—Esporlas, 177'65 id.—Selva, 163'45 id.—Artá, 279'60 id.—Deyá, 97'25 id.—Estalenchs,

50'20 id.—Bañalbufar, 62'40 id.—La Puebla, 525'00 id.—Villafranca, 109'15 id.—Son Servera, 255'65 id.—Lloret de Vista Alegre, 104'25 id.—Salinas, 95'75 id.—Campos, 341'55 id.—Consell, 88'30 id.—Alcudia, 197'35 id.—San Lorenzo, 85'70 id.—Santa María, 277'10 id.—Fornalutx, 53'00 id.—Binisalem, 186'90 id.—Formentera, 22'00 id.—Campanet, 94'60 id.—Santa Eugenia, 77'35 id.—Pollensa, 352'65 id.—Sóller, 1.409'35 60'25 id.—Petra, 184'25 id.—Llubi, 66'25 id.—Costitx, 9625 id.—Santa Eulalia, (Ibiza) 320'15 id.—San Juan 132'45 id.

SUMA TOTAL: 36.890'75 ptas.

Cruz Roja Española

Asamblea Provincial de Baleares. — Vacuación Antivariolica.

En el Dispensario de esta Asamblea y horas de 10 a 12 mañana y de 6 a 8 tarde se vacunará gratuitamente a todo aquel que lo solicite.

Los que desean les sea extendido el certificado deberán ir provistos del inmunosee est Less qoxæoæoæoæoni preso correspondiente que facilita el Colegio de Médicos de esta provincia, (calle Verí).

En el Puerto

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue.

ENTRADAS

Procedente de Málaga y Sevilla el vapor mercante italiano "Tre Marie", con carga general y pasaje.

Procedente de Génova con carga general y pasaje llegó ayer tarde el paquebot correo italiano "Franca Fassio".

SALIDAS

Para Hamburgo salió ayer tarde el vapor mercante alemán "Castellón", con carga general.

Para Sevilla el paquebot correo "Franca Fassio" con pasaje y correspondencia.

TRAFICO

Al vapor "Tre Marie" llegado de Málaga y Sevilla, esta mañana le eran descargadas las partidas de carga general que ha traído, entre la que figura harina, cebada, cereales, salvado, alcohol y otros.

El vapor "Franca Fassio" llegado ayer de Génova ha traído también importantes partidas de carga general entre ella bombillas y tejidos.

BUQUES ESPERADOS

Uno de estos días son esperados en el puerto procedente de Hamburgo los vapores mercantes alemanes "Trapani" y "Copri" con carga general.

BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde a las 6 se hizo a la mar un torpedero francés que se hallaba fondeado en la bahía.

Esta mañana ha fondeado a la altura de la farola un destroyér francés. Por lo tanto a las dos de la tarde quedaban solo fondeados en la bahía dos unidades de guerra francesas.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Baleares

CONVOCATORIA

Delegado por el Excmo. Sr. Rector del Distrito Universitario para acordar los nombramientos de Maestros interinos en esta provincia, de acuerdo con lo dispuesto por el Gobierno Nacional de Burgos en las órdenes de 23 de agosto de 1936, la de 30 de octubre del mismo y demás complementarias, se abre un concurso para la formación de listas de aspirantes de Maestros y Maestras, con arreglo a las siguientes normas:

Los interesados presentarán en esta Oficina durante el plazo de 10 días los de Mallorca y 15 los de Ibiza y Formentera contados a partir de la publicación de éste anuncio en el Boletín Oficial, instancias en las que harán constar su domicilio actual y el de los diez últimos meses, dirigidas al que suscribe, reintegradas con póliza de 150 pesetas, otra de 0'50 pesetas de protección de huérfanos y una de 0'25 pesetas de paro obrero; a la instancia acom-

BORN SEQUOIA y LA MELODIA DEL BROADWAY
Dos films en español

ANUNCIOS
En toda España liberada y países amigos
PRENSA-RADIO
¡GRANDES DESCUENTOS!
PRESUPUESTOS GRATIS
Publicidad Hernández
Empresa anunciadora
CLAUDIO MOYANO, 13—APARTADO 109
VALLADOLID

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTORAL — San Benito Negro.
CUARENTA HORAS — Continúan en los SS. Corazones, a San Francisco de Paula...

Notas del Carnet

BODA
Esta mañana en la Misión se ha celebrado el enlace de don Miguel Planas Muntaner con la bella y distinguida señorita Catalina Losada Horrach.

DE VIAJE
En el vapor "Tre Marié" llegaron ayer noche procedentes de Ibiza don Bartolomé Obrador Dauler, doña Berta Costa Mari, doña Catalina Mayí Tur, don Miguel Guasch, don Jaime Mandilego Juan, doña Catalina Mut Pastor y don Abel Matutes Noguera.

* Esta noche han salido para Sevilla en el paquebot "Franca Fassio", don Antonio Salvá Marcús, doña Ave Ina Marra, don Jacinto Orell, don Fausto Gual, doña Mercedes de Dials, doña Carmen Ley Guardia Alvarez, don Ramón Vanrell Cifre, don José Lareza Cifuentes, don Francisco Gómez Barquin, don Rafael Nadal Salas, don José García Baeza, don Esteban Sánchez Cano, don Alfredo Orive Borrás y don Miguel Basca Garcías.

* Ha salido para el Continente nuestro amigo y colaborador don Francisco Castañer, a quien deseamos feliz viaje.

LIRICO Miércoles KATERIN HERBURN

La divina fea en SUEÑOS DE JUVENTUD

De Teatros

BALEAR
Constituyó un éxito formidable el estreno verificado ayer de la gran producción en español "La Bandera". Nuevamente el numerosísimo público que asistió a su proyección se interesó vivamente por su argumento lleno de fuerza dramática, celebrando, asimismo los espectaculares escenarios en que se desarrolló su emocionante acción y que como se sabe tiene lugar en el Marruecos español, siendo un verdadero canto al heroísmo de los bravos legionarios.

Completa el programa del Balear "Sos, Iceberg", verdadera maravilla del cine sonoro y que el público no se cansó de admirar; "Ilusiones de gran dama", exquisita comedia musical por la gentilísima Katy de Nagy.

DORE
Para mañana sábado, domingo y lunes de 3 y media a 6 se anuncia un programa infantil proyectándose la pe "Phratas Infantiles" cómica por La Heula "El Bravucón" por Buffalo Bill, Pandilla, "Las locuras de Carlos" cómica por Charles harrles Chaney, Rivistas y Ribujos.

De 6 y media a 11 y media programa para mayores proyectándose "El Hijo Perdido" (en español) por Luis Trenker y María Andergart y "El Bravucón" por Buffalo Bill.

TEATRO SELECTO
Programa para el sábado 3 Abril, a las 9 noche, a cargo del grupo de teatro experimental "Anfistora..."
1.—"En el mercado Pensa...", Kenteley (por un Conjunto de Cámara).
2.—"Se pondrá en escena con toda propiedad el drama irlandés, en un acto, de B. Synge "Jinetes hacia el mar...", Maurya, Maruja Baos; Cathleen, Mágina; Nora, Eduardo Muntaner; Una mujer, Hortensia Coarasa; Bertley, Vicente Comes; Un viejo, Pepe Ruiz.

3.—"Legenda, Respighi (por el Conjunto de Cámara).
4.—"Estreno de la caricatura superrealista en un acto, debido a la pluma de Mágina "Dualite...", María Belén, Mágina; Prudencio, Nicolás Más; Luis Alberto, Cristóbal Massanet.

5.—"Barbero de Sevilla", (sinfonía), Rossini (por el Conjunto de Cámara).
6.—"Gracioso entremés en un acto, del glorioso manco de Lepanto D. Miguel de Cervantes "El Juez de los divorcios...", Mariana, Maruja Baos; D. Guiomar, Mágina; Aldonza de Minjaca, Julia Muntaner; Vejele, Pepe Ruiz; Juez, Juan Moré; Soldado, Cristóbal Massanet; Ganapán, Vicente Comes; Cirujano, Bartolomé Fuster; Escrivano, N. Fuster; Procurador, Sebastián Muntaner; Músicos y cantantes, Sres. Fortuñ y Bosch Bañza.

Al cerrar la edición

A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo).

Detalles de las operaciones en el frente de Vizcaya

El corresponsal de Agencia Logos en una crónica enviada desde el mismo frente, dice:

La actividad ha vuelto al frente de Vizcaya después de unos meses de calma. Las fuerzas nacionales que ocupan la línea Villarreal-Mondragón-El-eibar-Ondarrón, habían recibido la orden de romper los atrincheramientos enemigos. El primer empujón se ha realizado en la mañana de hoy. Fuerzas de requetés navarros y la infantería, se han lanzado monte arriba en el sector de Villarreal-Arechevaleta y han ocupado cinco posiciones rojas que escababan la carretera. Nuestras fuerzas con una precisión insuperable de movimientos, han dado cima a la tarea ordenada por el mando. Sucesivamente fueron cayendo en nuestro poder, Aseñsi-Medi, los dos Marotos y otras dos posiciones. A la caída de la tarde estaban totalmente aseguradas estas nuevas posiciones.

A las tres de la madrugada comenzó la artillería nacional a bombardear en tensamente todas las posiciones marxistas desde Villarreal a Elgoibar. Mediada la mañana, los cañones cesaron de tronar, pero nuestra aviación les sustituyó en la obra destructora de las fortificaciones marxistas.

Varias escuadrillas dejaron caer en sucesivos vuelos durante todo el día, gran cantidad de bombas sobre las posiciones enemigas. Uno de estos raids fué presenciado por nosotros desde los parapetos de Mondragón. Los aparatos nacionales dejaban caer con precisión matemática, su cargamento sobre el mote Nuria, ocupado por los rojos, desde el cual se domina perfectamente Mondragón.

Los marxistas huyeron hacia Cochandiano, sin duda a refugiarse en las fortificaciones allí levantadas, para protegerles el acceso a Durango. Se sabe que en Ochandiano tienen los rojos tres líneas defensivas, en las cuales confían para cortar el arribo de nuestras fuerzas a Durango, desde cuyo punto el terreno es más propicio al avance.

Por nuestra parte, las bajas se han reducido a heridos, algunos de ellos graves. El enemigo ha sido cogido de sorpresa por este brillante ataque de los nacionales. Desde que fracasaron en su intento de tomar Villarreal y Mondragón, lugares por donde creían colocarse en mejor situación, los bolcheviques están desorientados.

La provincia de Alava limpia de enemigos.

La ocupación de Gorbea, San Adrián y Muramendi

Crónica del enviado oficial de Guerra, el Tebib Arrumi, remitida desde el frente de Guipúzcoa.—La noche última transcurrió con entera tranquilidad en todas las posiciones ayer ganadas al enemigo, muestra inequívoca de la dureza del castigo que sufrió. El día de hoy amaneció lluvioso y desapacible con fuertes rachas de viento y lluvias tan grandes que impidieron toda la mañana actuar a nuestra aviación que, sobreponiéndose no obstante a las malas condiciones climatológicas, se lanzó esta tarde a la atmósfera, batiendo al enemigo en sus posiciones muy duramente.

Hoy, como ayer, la aviación enemiga que hasta hace dos días castigaba poblados indefensos de esta región, no ha hecho acto alguno de presencia.

A media mañana, cuando nuestras columnas se disponían a proseguir nuestro avance el enemigo que durante la noche recibió refuerzos, contratacó algunas de las posiciones que anteayer perdiera; y aunque en su contrataque puso tenacidad, no tardó en ser batido, teniendo que retirarse desordenadamente.

La noticia cumbre de esta gran jornada militar, se expresa sintéticamente de este modo: Hoy ha quedado limpia de la presencia de enemigos la provincia de Alava. Es decir que en solo dos jornadas venturosas, se ha logrado el objetivo esencial que se perseguía, al desorganizar totalmente el frente de Vitoria.

Con más precisión, añadiremos ahora, que hemos seguido conquistando posiciones tácticas al enemigo, siempre en plena montaña y siempre en escaladas inverosímiles, en las que nuestros soldados han puesto de relieve, no ya su acometividad y valor acostumbrados,

sino su formidable entrenamiento y fortaleza.

Por sorpresa, esta mañana se ocupó Gorbea, posición importante situada a 1.475 metros de altura; se han tomado al enemigo San Adrián y el Muramendi, montaña de la región de Ochandiano. En Muramendi el enemigo tenía posición base y grandes depósitos de armas, viveres y municiones, todo lo que con gran número de prisioneros, quedó en nuestro poder, no sin tener que vencer la resistencia lógica que opuso el enemigo que no quería perder el cuantioso material que había acumulado en previsión de una defensa desesperada de esta línea de montañas que constituyne la muralla natural de la hoz cantábrica.

En los otros sectores se han hecho igualmente avances, cuyo detalle y alcance desconozco a la hora en que telegrafío.

¡Alava por España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército libertador! ¡Viva Franco!

Méjico sigue enviando material de guerra

El "Daily Herald", del 27 del pasado mes, dice que el barco español "Motomar", está cargando en el puerto de Veracruz, material de guerra para los rojos españoles. Para que no le suceda lo mismo que al "Mar Cantábrico", se dice que el "Motomar", está siendo artillado y armado.

La FAI compra armas en Francia

Desde hace algunos días se encuentra en París un destacado elemento de la FAI, enviado para la compra de importantes partidas de armamento, por los anarquistas españoles. Este individuo ha declarado que la compra de armas de la que está encargado de realizar, es independiente de las que pueda comprar el gobierno de Valencia. Ha dicho también que los anarquistas son partidarios del triunfo de la revolución y que no están dispuestos a tolerar que se dificulte por nadie, la revolución integral que propugnan.

Se confirma que reina tranquilidad en Marruecos

Londres.—El alto comisario en Marruecos, Coronel Beigdeber, ha desmentido oficialmente una de tantas informaciones falsas que transmite el ministerio rojo de propaganda al extranjero. En el Marruecos español reina la tranquilidad más absoluta y el entusiasmo más grande por la Causa nacionalista, y el Generalísimo Franco. También ha manifestado, que es totalmente falso que el Caudillo se haya trasladado a Marruecos en avión.

Visitas a Largo

Valencia.—Ha visitado hoy a Largo Caballero, un consejero del gobierno vasco que se encuentra en esta capital.

Ha regresado de París el Subsecretario de Guerra, camarada Baraibar, que había ido a Francia en comisión reservada.

Detención de la esposa del Sr. Lucía

Castellón de la Plana.—Una brigada policíaca ha detenido en Villarreal a la esposa del que fué diputado de la CEDA, Sr. Lucía. Esto prueba la política de persecución que se mantiene en la región levantina.

Entre los valencianos reina gran malestar, pues son constantes los atropellos y detenciones, y los fusilamientos que se realizan con la complicidad del Ministro de la Gobernación Angel Galarza.

La falta de garantías personales hace que se viva en el Levante y de la región, en un régimen de sopletería y delación.

Los anarco-sindicalistas duenos de Barcelona

Barcelona.—Los elementos anarco-sindicalistas tienen patente de corso para hacer lo que les viene en gana, y se da el caso de que muchas disposiciones dictadas por la Generalidad, son papel mojado y se obliga a los catalanes a hacer todo lo contrario.

En Barcelona se organizó una semana de ayuda a Madrid, y de la capital catalana no salió nada para ayu-

dar a Madrid; de todo lo recaudado se incaufaron los partidos extremistas.

A pesar de que desde Valencia se exige a los catalanes que ataquen en el frente de Aragón, no parecen muy dispuestos a hacerlo, pues los dirigentes que se marcharon al Aragón rojo dijeron que iban a pasar vacaciones.

El consejero de abastecimientos, Comorera, ha declarado que la producción del pan estaba sabotada por la CNT y la FAI. Ultimamente, el consejo de la Generalidad había fijado una tasa y establecido el precio de los panceillos, pero las panaderías, todas ellas fiscalizadas por los anarco-sindicalistas, venden el pan con una subida del cien por cien sobre la tasa.

La impotencia de los barcos rojos

Santander.—Ayer entraron en el puerto dos barcos mercantes rojos, cuyas tripulaciones confesaron que no podían rendir viaje, debido a que dos barcos de guerra nacionales, les habían descubierto y cañoneado.

A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

Lo que dice Radio Jaca de las operaciones de Vizcaya

Crónica del frente de Vizcaya.—A pesar del mal tiempo reinante en este frente, que se traduce en continuas lluvias y fuertes temporales, no ha impedido la actuación de nuestras valientes tropas, y de nuestra potentísima aviación en los sectores de este frente.

La aviación enemiga que bombardea constantemente pueblos indefensos de la región nacionalista de Alava no ha hecho acto de presencia suponiendo por miedo a encontrarse con los nuestros aviones. La artillería y la aviación nacionalista han preparado aunque no durante mucho tiempo el ataque que los nacionalistas tenían que desentender sobre las posiciones rojas más allá de las conquistadas el día anterior. Después de esta preparación que duró escasamente una hora, nuestra infantería se lanzó decidida a un ataque con toda intensidad contra las posiciones rojas de este frente los marxistas vienen al ímpetu y acometividad de nuestras gloriosas tropas huyeron desordenadamente perseguidos por nuestros bravos soldados y milicianos que tan gloriosamente están luchando por los santos ideales de una España mejor.

Han quedado en nuestro poder los objetivos precisados por el Alto Mando, no sin tener que vencer antes la desesperada resistencia del enemigo que no quería abandonar unas posiciones que les eran tan favorables, pero se consiguieron los objetivos y los marxistas tuvieron que retirarse precipitadamente. La primera posición que se conquistó fué el monte Gorbea de 400 o 500 metros de altitud, en donde los marxistas tenían grandes trincheras y fortificaciones que fueron destruidas por nuestra aviación y luego dejadas a retaguardia por los avances de nuestras gloriosas tropas. Después se consiguieron los objetivos de San Adrián, Guriceta y Guramendi, posiciones también altamente favorables para una defensa y que dominan completamente algunas posiciones rojas más allá de las conquistadas recientemente. En el sector de Guramendi fué donde los marxistas hicieron la resistencia más desesperada, pues tenían allí grandes depósitos de armamento que lo mismo que gran número de prisioneros rojos cayeron en nuestro poder, la lucha en este sector de Guramendi fué terrible; los marxistas dejaron el campo completamente cubierto de cadáveres que aun no ha sido posible recoger.

Estos avances de nuestras gloriosas tropas han permitido la liberación completa de la provincia de Alava que estaba en parte aún en poder de los marxistas. Ahora podemos gritar con toda entusiasmo.

Pasquines en Barcelona contra el Gobierno

Barcelona.—En esta ciudad existe un barrio en que actualmente solo viven refugiados murcianos y valencianos. Estas personas, habitantes del barrio son contrarios al actual Gobierno de la Generalidad de Cataluña, y ponen pasquines y carteles en los sitios más visibles de este ba-

rio. Muchas veces por orden de la Generalidad los milicianos rojos irrumpen en este barrio para quitar los carteles, pero son recibidos siempre a pedradas por los habitantes del barrio.

Los periódicos de esta ciudad no pueden publicar estos incidentes pues la censura tacha todo lo referente a estos sucesos.

Fusilamientos en Valencia

Valencia.—Por orden del Gobierno rojo de esta población han sido fusiladas 30 personas acusadas de haber faltado al bando ordenado por el Gobierno rojo hace varios días referente a la entrega de armas a las autoridades.

Con este motivo se han producido en la ciudad manifestaciones populares de indignación contra el Gobierno, que han tenido que ser disueltas violentamente por los milicianos rojos.

Parece que en Bilbao y Santander cunde el pánico

San Juan de Luz.—Noticias que me recen toda clase de crédito nos informan que en Bilbao reina un pánico terrible con motivo de los avances nacionalistas en el frente de Vizcaya. Los habitantes de la ciudad organizan manifestaciones pidiendo la rendición de la ciudad, pero estas manifestaciones son disueltas violentamente por milicianos rojos.

También se aumenta la efervescencia entre los milicianos socialistas, anarco-sindicalistas contra los nacionales listas de Aguirre, temiéndose para muy en breve sangrientas luchas entre los dos bandos.

En Santander se tiene un miedo atroz; pues los marxistas temen que las fuerzas del Generalísimo Franco, avancen por Burgos hacia Santander para ocupar definitivamente esta provincia hasta ahora dominada por los rojos.

Las noticias de estos avances y derrotas de los rojos han producido desmoralización entre los mineros asturianos.

¿Crisis en Bilbao?

París.—Según noticias de Bilbao parece que también este Gobierno se ha declarado en crisis. El señor Irujo que actualmente está en Barcelona ha sido enviado por Aguirre encargada de manifestar qué Gobierno será el de Cataluña, y tomar medidas oportunas para que el Gobierno vasco esté en tegrado por iguales elementos.

El fracaso de un ataque marxista

Roma.—Ha causado agradable impresión la noticia de que las tropas del glorioso General Franco hayan rechazado en sus comienzos un ataque marxista a las posiciones nacionales del Guadarrama.

Tranquilidad en Tetuán y Marruecos

Roma.—El corresponsal especial de la Agencia Havas en Marruecos ha facilitado la siguiente nota a sus colegas de los países extranjeros:

"Es inexacto que en Tetuán y Marruecos hayan estallado movimientos sediciosos contra personalidades nacionalistas, en toda la región reina una tranquilidad y paz que todavía no ha sido alterada. También es falsa y carece de fundamento la noticia de que llegó a Tetuán un avión misterioso que llevaba como pasajero al Generalísimo Franco."

Las fechorías de "El Campesino"

S'guenza.—Hemos recogido numerosos datos referentes al actual jefe de uno de los sectores del frente de Guadalajara:

Este hombre llamado "El campesino", de nombre natural de Valentín González. Era un pequeño propietario de la provincia de Badajoz, que se afilió al partido comunista. Cuando estalló el movimiento nacional se alistó inmediatamente a la columna "Galán", se distinguió por todos los lugares por donde pasaban, por su gran ferocidad, por los hechos, asesinatos, cometidos fué ascendido a teniente y luego a capitán. Actualmente es teniente-coronel y manda como ya hemos dicho una de las Brigadas rojas que actúan en el frente de Guadalajara.

Lleva muertos por su pistola más de 100 milicianos, para él no hay más código militar que su pistola.

En las Rozas asesinó por su propia mano a más de 7 oficiales por considerarlos culpables de los desastres sufridos por su ejército. El Campesino estaba encargado de la defensa de la población, y cuando ésta cayó en nuestro poder intentó reconquistarla y para ello mandó al cuarto batallón de su brigada que avanzase hacia las posiciones nacionales amenazadas sus componentes por las pistolas de algunos milicianos adictos al jefe revolucionario "El Campesino". Algunos de los milicianos lograron huir pero fueron cogidos por los milicianos rojos adictos y fusilados en masa. Los demás fueron barridos por las ametralladoras nacionales.

Los oficiales organizaron un complot contra él, pero dándose cuenta de la maniobra, "El Campesino", or-

denó que se cogiera a todos los oficiales y delante de todos sus milicianos; los mató a tiros de pistola.

No es valiente, a pesar de las continuas demostraciones que hace de su valentía, prueba de ello es que cuando atacaba a las posiciones nacionales del sector del Jarama se escondió en una trincheras de más de dos metros de profundidad. Pero este jefe para hacerse acreedor de la opinión dió a los periódicos una nota diciendo que él se había lanzado con bombas de mano sobre los "facciosos", y había destruido con las mismas dos tanques que habían caído en su poder.

LIRICO Hoy LOS DEFENSORES DEL CRIMEN y LOS CUATRO INVENCIBLES Un film Radio... naturalmente

BALEAR HOY TRES GRANDES FILMS S. O. S ICEBERG Ilusiones de Gran Dama LA BANDERA UN PROGRAMA INSUPERABLE

CINE PROGRESO SABADO y DOMINGO GINGERS ROGERS en EL EMBRUJO DE MANNHATAN EN ESPAÑOL Cayena, Tom Tiler, Hoot Gibson en Los 4 Invencibles

Compraría Motor eléctrico monofásico 1/8 a 1/4 H. P. preferible con reostato. Dirigirse: Sopas Mallorquinas, Monjas, 7.

COMPRARIA Moto de ocasión o coche sedan de pocos caballos. Razón: p. Sta. Eulalia 10

COLOCARIA En primera hipoteca sobre casa dentro de Palma o ensanche hasta 100.000 pesetas. Razón: plaza de Santa Eulalia, 10

SE TRASPASA Panadería. Razón plaza de Santa Eulalia, 10

PERDIDA Se ha extraviado una cartera de identidad militar, se gratificará su devolución: Calle Peñales, 42, 2.º

Vendería por 1.500 duros Casa planta baja en Son Nadal, 32 (En sanche Soledad). Informarán en esta Administración.

Alquilo habitación con pensión a caballero serio en la Avda. Condé Sallent, 55 2.º

CASA En Son Sardina, se vende con dos cisternas y jardín. Razón: Luis Martí, 13

CUATRO AMIGOS Alquilaríamos un piso o cuarto independiente con camas, económico. Ofertas al núm. 74 Plaza Sta. Eulalia, 16.

VENDO Diversos utensilios de servicio y de adorno y vajillas. Muy buen estado. Calle A Son Armadams, lado Villa Matilde, 1.º piso

LIRICO Miércoles KATERIN HERBURN La divina fea en SUEÑOS DE JUVENTUD

LA ANONIMA DE ACCIDENTES Capital suscrito y desembolsado Liras 32.000.000 Compañía de Seguros Italiana contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil en todas sus combinaciones Participa a sus Asegurados y públicamente autorizada ha establecido la Dirección General Provisional en SEVILLA, calle de Santa María de Gracia núm. 6. AGENCIA PRINCIPAL PARA BALEARES Calle Feliu núm. 21, pral.